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	Sector/ Subsector de aprendizaje/ Especialidad
	Matemática
	Nivel
	Educación Media

	Nombre Estudiante
	
	Curso
	3 º A, B, C

	Objetivo de Aprendizaje priorizado/ O.transversal

	OA 3: Aplicar modelos matemáticos que describen fenómenos o situaciones de crecimiento y decrecimiento, que involucran las funciones exponencial y logarítmica, de forma manuscrita, con uso de herramientas tecnológicas y promoviendo la búsqueda, selección, contrastación y verificación de información en ambientes digitales y redes sociales.

	Indicador(es) de Evaluación
	·  Reconocen modelos de crecimiento y decrecimiento exponencial y logarítmicos
· Aplican modelos de situaciones de crecimiento y decrecimiento que involucran la función exponencial y la función logarítmica.
· Resuelven problema que involucran las funciones exponenciales & logarítmicas.

	Contenidos
	· Función Exponencial        - Función logarítmica                   - Problemas de aplicación



[image: ]                                   HOLA HOLA!!! 
Estamos en la recta final de este, NUESTRO AÑO ESCOLAR 2020  que como todos sabemos, ha sido un año poco normal. Sin embargo, a pesar de las circunstancias, hemos ido avanzado y aprendiendo cosas nuevas a través de las Bitácoras que hemos desarrollado, cosas cómo: Que las raíces cuadradas negativas ( ) si tienen solución, pero en un campo llamado los números complejos, estudiamos también las funciones exponenciales y logarítmicas (crecientes y decrecientes), y para ello recordamos lo que han sido las potencias y los logaritmos, así como  algunas de sus propiedades, modelamos algunas situaciones con funciones exponenciales asociadas a crecimiento & decrecimiento, graficamos éstas funciones con el GeoGebra, etc…
En ésta oportunidad, tendremos la posibilidad de APLICAR parte de lo que hemos aprendido tanto en la BITÀCORA 3 como en la BITÀCORA 4, en la resolución de situaciones o problemas asociados con nuestra vida diaria.
 Pero quizá te estarás preguntando justo ahora:
¿DE TODO  LO APRENDIDO  EN ESAS 2 BITÀCORAS, QUÈ DEBO APLICAR Y CÒMO LO DEBO APLICAR?

	PRIMERA SEMANA

	Desde el día  lunes
	16  de noviembre
	Hasta el día viernes
	20 de noviembre

	Objetivo: Reforzar conceptos y habilidades de funciones exponenciales a través de problemas de aplicación.


COMENCEMOS……………………………………….…………………………………………………………………………
RECORDEMOS PARTE DE LO VISTO EN LA BITÀCORA 3 



En nuestra Bitácora 3, estudiamos aquellos conceptos bases relacionados con las FUNCIONES EXPONENCIALES, Con ellas aprendimos a modelar matemáticamente  situaciones de crecimiento & decrecimiento de bacterias, resolvimos problemas asociados a interés compuesto , aprendimos como graficar estas funciones de manera manual y también con el uso del GeoGebra. 
· Rescatemos aquel concepto importante estudiado en esa BITÁCORA 3:

	FUNCIÓN EXPONENCIAL
Son todas aquellas funciones de la forma   o     donde a y b son números Reales, a> 0 y a≠1. 
	                     CRECIENTE                                                                          DECRECIENTE	







· Ahora centraremos nuestra atención en profundizar como aplicamos este concepto de función exponencial en PROBLEMAS DE APLICACIÓN.
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Se colocan $ 5.000 al 6% anual. 
¿En cuánto se convertirán al cabo de 5 años?
· Si los intereses se acumulan anualmente



· Si los intereses se acumulan mensualmente



· Si los intereses se acumulan trimestralmente















	


[image: ]ACTIVIDAD: Resolución de problemas de aplicación



	(Cultivos de bacterias)- Se sabe que una población de bacterias se triplica cada minuto. Si un cultivo inicia con una población de 50 bacterias, sabemos que la función que modela este crecimiento viene dada por:

a) ¿Cuántas bacterias se tiene después de 1 hora?
b) ¿Cuántas bacterias se tiene después de 1/2 hora?
c) ¿Cuántas bacterias se tiene después de 1/4 hora?

	(Poblaciòn)- La población de un país,  está dada por la función P = P0 • e0,025 t millones donde P0 es la población inicial, t es el tiempo transcurrido en años y P es la población final
a) Si la población del país en el año 2.000 era 20.000.000 de personas ¿Cuántas  personas habrá para el año 2.020?

	(Poblaciòn)- La población de una ciudad, t años después del año 2010, es  habitantes. 
a) Calcular la población de la ciudad en el año 2020
b) Calcular la población de la ciudad en el año 2030

	(Crecimiento)- Una especie de Hámster tiene un crecimiento poblacional de acuerdo a la función H(t) =H0  (1+i)t , donde H es la cantidad de Hámster después de t meses; H0 es la cantidad inicial De Hámster e i es la tasa de aumento expresada en decimal. Alberto compra 250 de estos Hámster; si i = 3%

a) ¿Cuántos Hámster tiene Alberto después de 1 año?
b) Si después de 18 meses Alberto vende todos sus Hansters. Cuántos vendería en total ¿



	(Desintegración radiactiva). La cantidad Q(t) que queda de un material radiactivo después de t años está dada por
, donde A: Cantidad inicial
a) Si inicialmente hay 667,66 gramos de este material, Después de 2.000 años ¿cuántos gramos quedarán?

	(Desintegración radiactiva). Una sustancia radioactiva se desintegra exponencialmente: S(t) = S0 ·  gramos. Donde “k”, es una constante que equivale a k= 0,00015 y S0: es la cantidad inicial de la sustancia, Responda:
a) Si al final de 5.000 años quedan 2400 gramos de esta sustancia, ¿Cuántos gramos había inicialmente?

	(Depreciación). El valor de una maquinaria, t años después de comprada, es:

Si cierta maquinaria fue comprada hace 9 años por $ 150.000.000.
a) Cuál es su valor actual?
b) Cuál será su valor luego de transcurridos 13 años desde su compra?


	(Duración de Bombillos)- Un fabricante de bombillos encuentra que la fracción f(t) de bombillo que no se queman después de t meses de uso está dada por:

a) Qué porcentaje de los bombillos dura por lo menos un mes?
b) Qué porcentaje dura al menos 2 meses?
c) Qué porcentaje se quema durante el segundo mes? 
G.D.


	SEGUNDA SEMANA

	Desde el día  lunes
	23  de noviembre
	Hasta el día viernes
	27 de noviembre

	Objetivo: Reforzar conceptos y habilidades de funciones logarítmicas a través de problemas de aplicación.


RECORDEMOS PARTE DE LO VISTO EN LA BITÀCORA 4 

En nuestra Bitácora 4, estudiamos aquellos conceptos bases relacionados con las FUNCIONES LOGARITMICAS, Con ellas recordamos algunas propiedades básicas de los Logaritmos, aprendimos que estas funciones también son crecientes y decrecientes, resolvimos algunos problemas asociados a éste tipo de funciones y otros en los que era necesario ocupar los logaritmos para despejar convenientemente las variables. · Rescatemos aquellos conceptos importantes estudiados en esa BITÁCORA 4:


	





LOGARITMO DE UNA POTENCIA

El logaritmo de una potencia es igual al producto del exponente por el logaritmo de la base.


ACTIVA TUS CONOCIMIENTOS PREVIOS:

	FUNCIÓN LOGARITMICA
Son todas aquellas funciones de la forma     donde a: es la base y x: es el argumento (valor de la potencia), ambos son números Reales con la condición que a> 0 y a≠1. 
	                     CRECIENTE                                                                          DECRECIENTE	








	1) log32 = a resulta

A) A3 = 2
B) a2 = 3
C) 23 = a
D) 32 = a
E) 3a = 2
	2) Si a > 1, entonces log2 (loga a2 ) =

A) 0
B) 1
C) 2
D) a
E) a2

	3) ¿Cuál es el valor de la expresión
 log2 8  log3 9  log10 ?

A) 4
B) 5
C) 6
D) 7
E) 8
	

	4) [image: ]
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REPASEMOS UN PROBLEMA DE APLICACIÓN: 
Un cultivo de bacterias que se triplicada cada hora, viene modelado matemáticamente por la función
B(t) = B0 · 3t 
Si inicialmente hay 1000 Bacterias, ¿En cuánto tiempo el cultivo alcanza 729.000 bacterias?

SOLUCIÒN: vemos que “t” es la variable que representa el tiempo (en este caso en horas), la cual está en el exponente, y debemos despejar.
729.000 = 1000 · 3t      ( Paso 1: Escribimos la función cambiando B(t) =729.000 )
               ( Paso 2: pasamos 1000 al otro lado de la igualdad dividiendo)
                          ( Paso 3: dividiendo por 1000 nos queda)
         ( Paso 4: aplicamos logaritmo decimal a ambos lados)
     ( Paso 5: aplicamos propiedad de POTENCIA de Logaritmos

             ( Paso 6: Despejamos )
                ( Paso 6: Con la calculadora divido los logaritmos que me quedan)
t=  6                           Respuesta: A las 6h se tendrán las 729.000 bacterias
· Ahora centraremos nuestra atención en profundizar como aplicamos este concepto de función Logarítmica en PROBLEMAS DE APLICACIÓN.



	1) (Cultivos de bacterias)- El tamaño de cierto cultivo de bacterias crece exponencialmente mediante la función:

 Si suponemos que el cultivo tiene inicialmente 5 millones de bacterias, ¿dentro de cuántas horas tendrá 320 millones de bacterias?.

	2) (Sonoridad)- Considere que si i es la intensidad del sonido medido en watts/m², el nivel de decibeles(db) del sonido está dado por la función logarítmica:
D(i) = 10 · log (i • 1012)
a) En un equipo de amplificación se lee la siguiente información: “2.000 watts/m² de salida”. ¿A qué nivel de sonido, en decibeles, corresponde esta información?
b) Si otro equipo tuviera la lectura “4.000 watts/m² de salida”, ¿correspondería a un nivel de sonido igual al doble de decibeles que el anterior?

	3) Una persona que ha retirado $ 1.000.000, correspondiente a su 10% de su AFP, los quiere mantener ahorrados, hasta que se triplique su capital, para luego invertirlos en un proyecto que tiene pensado.
Si el banco donde se los  han depositado le ofrece una tasa de interés compuesto del 20%. Y otro banco le ofrece una tasa de interés de 15%. 
a) En cuanto tiempo podrá triplicar su capital inicial en cada banco?
b) Cuál de los dos bancos le convendría más si tiene pensado invertir lo antes posible. 
RECORDAR:  

	4) A partir del momento de la compra de un automóvil, el precio se va devaluando progresivamente en forma exponencial de acuerdo a la función V= V0 • (1 - i) t donde V0 es el valor inicial del automóvil, i es el porcentaje de devaluación anual (expresado en decimal), t es la cantidad de años transcurridos desde la compra y V es el valor actual del auto.

a) Se sabe que para el  2020 un auto Kia RIO, cuesta $ 8.400.000, si el porcentaje de devaluación para este auto es del 5% al año. Si se vende en $ 6.900.000. ¿Cuánto tiempo habrá trascurrido desde su compra?
b) Cuanto demora en devaluarse a la mitad éste auto si consideramos que la tasa de devaluación es del 8%?

	5) Es bien sabido que al ingerir un medicamento, este queda en el organismo por una cierta cantidad de tiempo. Luego es eliminado paulatinamente por medio de la orina. Si cierto medicamento para el dolor está dado por la función:                                                               m(t)= 10 •e- 0,2 · t
Donde m: representa los miligramos del medicamento y t: el tiempo en horas
a) Si en un organismo se encuentran 0,407 miligramos de este medicamento, ¿Cuánto tiempo ha transcurrido desde que se ingirió?
b) Si la cantidad mínima de medicamento que tiene que existir en el organismo es de 2 mg, ¿cada cuánto tiempo se debe tomar el medicamento?

	6) Al momento de morir, un organismo contiene 50 mg de átomos de Carbono-14  radiactivo. La cantidad de Carbono-14, x años después, se ajusta a la función:
P(x)= 50 •e- 0,000119·x miligramos.
a) Después de cuanto tiempo de su fecha de muerte le quedarán 0,8 mg de Carbono-14




	DESAFIO FINAL:
	
Después de x  semanas del brote de influenza en cierta región del país, la cantidad de personas (en cientos) que había contraído el virus se puede modelar mediante la función:
f(x)= 
a) Cuántas personas padecían la enfermedad cuando se comenzó a hablar del brote?
b) Después de cuatro semanas y si las condiciones siguen igual, ¿Cuántas personas tendrán influenza?
c) Si no se ataca el brote en su momento, ¿En cuánto tiempo es posible esperar mil infectados?
d) ¿Qué medidas consideras se deberían tomar en una situación similar?



G.D.




		Profesores:
Hernandel Vera 3º A
Carlo Benavides 3º B y C

hvera@incoblascanas.cl
cbenavides@incoblascanas.cl 
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¥ Crecimiento de poblaciones

El crecimiento vegetativo de una poblacion viene
dado por la diferencia entre nacimientos y
defunciones.

Si inicialmente partimos de una poblacién Po, que
tiene un indice de crecimiento i (considerado en tanto
por 1), al cabo de t afios se habra convertido en

v Desintegracién radiactiva

Las sustancias radiactivas se desintegran con el paso
del tiempo. La cantidad de una cierta sustancia que
va quedando a lo largo del tiempo viene dada por:

M=Mga' M, es la masa inicial,
0%a<1 es una constante que
depende de la sustancia y de la

unidad de Hempo que tomemos.
La rapidez de desintegracién de las sustancias

radiactivas se mide por el “periodo de desintegracion”

que es el tiempo en que tarda en reducirse a la mitad.

Un pueblo tiene 600 habitantes y
su poblacién crece anuaimente un
3%,

 Cudntos habitantes habrd al
cabo de 8 aiios?

P -600.1.03° - 760

Un gramo de estroncio-90 se
reduce a la mitad en 28 afios, si en
el afio 2000 teniamos 20 gr y
tomamos como origen de tiempo el
afio 2000.

* La funcién es:
Mx) =20-05% =20.09755

« En el afio 2053 quedars:
M=20.097557 =538 gr
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Logaritmos decimales

Son los de base 10, son los mas usados y por este
motivo no suele escribirse la base cuando se utllizan.

log 10 = log 10'=1
log 100 = log 10
log 1000 = log 10°= 3

log 10000 = log 10° = 4, .etc
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10g1/28=-3 « (1/2)
Bifi 2.1
togysg=2 —(1/3)'=5

Los logaritmos

Dados dos nimeros reales positivos, a y b (arl),
llamamos logaritmo en base a de b al nimero al
que hay que elevar a para obtener b.
La definicién anterior indica que:

log.b=c equivalea a“=b

Fijate en los ejemplos de la izquierda.
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Logaritmos decimales

Son los de base 10, son los mas usados y por este
motivo no suele escribirse la base cuando se utllizan.

log 10 = log 10'=1
log 100 = log 10
log 1000 = log 10°= 3

log 10000 = log 10° = 4, .etc
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10g1/28=-3 « (1/2)
Bifi 2.1
togysg=2 —(1/3)'=5

Los logaritmos

Dados dos nimeros reales positivos, a y b (arl),
llamamos logaritmo en base a de b al nimero al
que hay que elevar a para obtener b.
La definicién anterior indica que:

log.b=c equivalea a“=b

Fijate en los ejemplos de la izquierda.
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logp(a™ =n-logya
Por ejemplo:
log,(4%) = 3 -log, 4
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logp(a™ =n-logya
Por ejemplo:
log,(4%) = 3 -log, 4
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Silog, b = 3 y log, 4a = 2, entonces b=

A) 2

B) 232
C) 432
D) 232

E) 238
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Silog, b = 3 y log, 4a = 2, entonces b=

A) 2

B) 232
C) 432
D) 232

E) 238
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Calcula mentalmente:
2) el logaritmo en base 2 de 32.
b) el logaritmo en base 5 de 125.
¢) el logaritmo en base 3 de 1/9.
d) el logaritmo en base 7 de 1.
e) el logaritmo en base 6 de 216.
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Calcula el nimero:
2) cuyo logaritmo en base 6 es 3.

b) cuyo logaritmo en base 4 es -3.
) cuyo logaritmo en base 10 es 2.
d) cuyo logaritmo en base 1/2 es -3.
e) cuyo logaritmo en base 1/5 es 2.
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Aplicaciones

La funcién exponencial sirve para describir cualquier
proceso que evolucione de modo que el aumento (o
disminucién) en un pequefio intervalo de tiempo sea
proporcional a lo que habia al comienzo del mismo.
A continuacién se ven tres aplicaciones:

« Crecimiento de poblaciones.

« Interés del dinero acumulado.

« Desintegracién radioactiva.

v Interés compuesto

En el interés compuesto los intereses producidos por
un capital, Co se van acumulando a éste, de tiempo
en tiempo, para producir nuevos intereses.

Los intervalos de tiempo, al cabo de los cuales los
intereses se acumulan al capital, se llaman periodos
de capitalizacion o de acumulacion. Si son t afios, r es
el rédito anual (interés anual en %) el capital final
obtenido viene dado por Ia férmula:

.
.
e (i)

Si se consideran n periodos de tiempo, (n=12 si
meses, Si_trimestres, n=365 si dias,...) la
férmula anterior queda:

o

cfiog

I
=5000-1,005% = 6744,25 €
e

- 5000-1015% - 673427€
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INSTITUTO HIJAS DE
NUESTRA SENORA
DE LA MISERICORDIA-
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